

基于 BIM 的地铁车站机电安装工程管线综合优化与施工效率提升研究

蔡越武

广州源众力数字科技有限公司 广东 广州 510000

【摘要】地铁车站机电安装工程管线密集、空间布局复杂，常面临管线碰撞、施工协调阻滞等问题，对施工进度推进与工程质量管控构成直接制约。本文围绕管线综合优化与施工效率提升核心诉求，探索 BIM 技术在地铁车站机电安装全流程的深度融入。借助精细化 BIM 三维模型的搭建，达成管线碰撞前置检测与精准避让，立足工程实际诉求优化管线走向与空间排布，统筹推进施工工序模拟与资源配置规划。工程实践证实，该技术的落地应用能够切实降低施工返工频次、压缩交叉作业协调耗时，大幅改善管线安装精度与施工进度推进效能，为地铁车站机电安装工程的精细化管理供给技术保障与实践参考，具备突出的工程应用意义。

【关键词】 BIM 技术；地铁车站；机电安装；管线综合优化；施工效率提升

DOI:10.12417/2811-0528.26.02.042

地铁车站作为城市轨道交通的关键枢纽，机电安装工程质量与施工效率直接影响线路运营安全与乘坐舒适性。这类工程涵盖给排水、通风空调、电气等多专业管线，受车站空间条件限制，管线排布冲突、交叉作业协调复杂等问题屡有发生，成为阻碍施工进度与工程品质提升的关键因素。BIM 技术依托可视化、参数化、协同化特质，为破解此类工程难题提供了创新性解决方案。本文围绕 BIM 技术在地铁车站机电安装工程中的实践落地，以管线综合优化与施工效率提升为核心导向，深入探析 BIM 模型构建、管线碰撞检测、施工流程模拟等关键技术的应用路径与实践成效，为同类工程的精细化施工与管理提供实用参考。

1 地铁车站机电安装工程管线施工现状与 BIM 技术应用背景

(1) 地铁车站机电管线施工的空间约束与专业协同特性：地下密闭空间结构的地铁车站，机电管线施工聚焦站厅层、站台吊顶内部、设备机房及通道夹层等区域，这类空间多呈现高度受限、断面局促的特征。工程涵盖给排水管道、消防喷淋系统、通风空调风管、强电电缆桥架、弱电信号管线等多类管线，不同功能的各类管线规格悬殊明显，有限空间内需完成规整布设。加之管线施工需与土建结构施工、装饰装修工程并行开展，多专业交叉作业场景屡见不鲜，各专业管线的设计衔接、施工时序协调均需严格拿捏，稍有疏漏便可能诱发空间占用冲突。

(2) 当前管线施工模式的技术局限：地铁车站机电管线的常规施工模式依托二维设计图纸，各专业图纸各自展示管线布局，图纸信息带有孤立化、碎片化特征，多专业管线在三维空间中的叠加关系难以直观呈现。设计环节无从预先排查管线

与结构构件、管线与管线间的碰撞风险，常常要在现场作业阶段发现问题后再行调整，造成管线拆改、材料损耗等情况。再者，施工进程中欠缺对管线安装精度的动态管控方式，管线坡度与标高偏差可能削弱系统运行效率，而各专业施工进度难以实时协同，更加剧了施工组织难度。

(3) BIM 技术在机电安装工程中的应用契机：伴随城市轨道交通建设规模的稳步拓展，地铁车站机电安装工程对施工精度、效率及成本控制的要求日益提高，传统施工技术渐难适配工程建设诉求。BIM 技术拥有三维可视化建模、多专业协同管理、碰撞检测分析等关键特质，可将分散的各专业设计数据融合成统一三维模型，清晰展现管线空间排布关系，预先消除碰撞隐患^[1]。其模型能够囊括管线材质、规格、安装工艺等全生命周期数据，为施工方案优化、资源配置及进度管控供给数据保障，已然成为破解地铁车站机电管线施工困境、助力工程技术革新的重要路径。

2 地铁车站机电安装工程管线施工核心问题剖析

(1) 管线设计与现场工况的适配性缺陷：各专业管线设计未深度结合现场结构特征与施工条件，设计方案易与工况错位。站厅层吊顶管线设计未精确测算梁体高度、承重构件间距及设备机房出入口方位，导致通风空调风管截面尺寸与实际空间不契合，安装需切割调整，破坏风管结构完整性；设备机房电缆桥架设计未避开墙体预留孔洞，现场需重新开凿，既影响墙体强度，又延误工期。部分设计忽略后续维护空间，给排水管线与强电桥架间距过窄，后续检修易滋生安全隐患，需额外调整管线布设位置。

(2) 多专业交叉作业的协同管控缺失：地铁车站机电管

线施工涉及给排水、通风空调、电气、弱电等多专业，各专业缺乏统一空间规划与进度协调机制，易引发交叉作业矛盾。站台层通道区域，给排水专业率先布设主管线后，通风空调专业支管因空间被占，无法按设计路由敷设，需重新调整走向；部分专业为赶进度未循预设流程，强电桥架未精准布设即启动电缆敷设，致使后续弱电管线需绕行，增加排布复杂度^[2]。且各专业施工技术标准衔接不足，标高管控基准不统一，管线安装后易生空间冲突，直接阻碍吊顶装饰层施工。

(3) 管线安装精度与系统功能的适配偏差：管线施工精度管控不足，安装质量难符系统运行标准。消防喷淋管线垂直度偏差超规范阈值，喷淋头出水偏离预设角度，直接影响火灾应急喷淋效果；排水管道未按设计坡度安装，局部出现倒坡，运行后易积水淤积，抬高堵塞隐患。管线衔接部位管控疏漏，空调水管法兰密封垫片选型不当、螺栓紧固力矩不均，试压时易渗漏；风管咬口密封不足，运行产生漏风异响，削弱空调系统效能。施工缺乏实时精度监测，调试阶段发现偏差需拆改重装，造成材料损耗与工期延误。

3 基于 BIM 的地铁车站机电管线综合优化与施工改进方法

(1) 多专业 BIM 模型的整合构建与数据协同：以地铁车站机电管线施工全流程需求为核心导向，构建覆盖给排水、通风空调、电气、弱电等所有专业的 BIM 整合模型，实现设计数据与现场实际工况的深度融合与动态匹配。首先系统导入各专业二维设计图纸的核心技术参数，包括管线公称直径、材质标号、连接工艺及安装标高区间等关键信息，同时与建筑结构 BIM 模型进行联动对接，精准匹配梁体截面尺寸、柱体分布位置、楼板预留洞口等构件数据，确保管线模型与建筑结构空间的物理适配性。在此基础上，通过激光扫描、现场实测等方式采集设备机房预留孔洞实际坐标、通道夹层净空高度、管线支吊架安装预留位等现场数据，对设计图纸与现场工况的偏差进行精准校准，进一步提升模型的物理还原度与数据精度^[3]。模型搭建过程中，同步嵌入各专业施工规范核心要求，例如消防管线防火等级对应的材质参数、电缆桥架与其他管线的安全间距标准、给排水管道坡度设计规范等，使整合模型既具备三维空间可视化功能，又能作为施工合规性校验的核心依据，为后续管线碰撞检测、施工方案优化提供全面且精准的数据支撑。

(2) 基于 BIM 的管线碰撞检测与空间排布优化：依托全专业整合 BIM 模型，构建分层次、全维度的管线碰撞检测体系，先按施工规范阈值完成专业内碰撞筛查，如给排水系统主管与支管的转弯半径适配冲突、通风空调系统风管与风阀的安装空间干涉等，再重点开展跨专业碰撞研判，聚焦站厅层吊顶、设备机房等管线密集区域，核查风管与电缆桥架的空间重叠、

消防喷淋头与灯具的位置冲突等问题，生成标注冲突点位、关联管线类别及影响边界的详尽报告，为优化决策提供精准依据。结合管线功能重要性排序与空间利用效率，制定差异化优化策略：优先保障空调主管、消防干管等大管径、高优先级管线的敷设需求，沿梁底顺直排布以降低流体阻力与能耗；对给排水支管、弱电管线等小管径管线，推行“按类型分层敷设+大管线间隙利用”模式，同步预留不小于 300mm 检修空间，满足后期运维需求。优化过程中同步开展支吊架协同设计，通过 BIM 模型仿真安装方位，统一规划支吊架规格与间距，避免不同专业支吊架交叉挤占空间，实现管线与支吊架的一体化合规布设。

(3) BIM 驱动的施工工序模拟与精度动态管控：依托优化后的 BIM 模型构建 4D 施工模拟框架，把施工进度计划与管线安装工序深度绑定，清晰展现各专业施工时序与空间占用状态。借助模拟核验不同施工顺序的适配性，例如先完成站厅层公共区域风管布设，再推进该区域给排水管与电缆桥架的安装作业，规避交叉作业引发的空间挤占问题；面向设备机房等复杂区域，细化拆分工序节点，比如先完成大型设备基础安装，再围绕设备敷设配套管线，保障施工流程的顺畅推进。现场施工环节，借助 BIM 模型生成管线定位坐标与安装精度基准参数，运用全站仪、激光投线仪等设备依照模型参数开展放样作业，动态采集管线实际安装数据并与模型进行比对分析，经偏差分析后及时调整安装角度或布设位置，保障管线标高、坡度契合设计标准^[4]。此外，借助 BIM 模型达成材料与资源的精准管控目标，依据模型核算各段管线长度、配件数量，拟定分批次采购计划，降低材料损耗；参照工序模拟结果调配施工人员与机械设备，规避人力与设备闲置问题，提高施工资源利用效能。见图 1 所示：



图 1 地铁机电安装 BIM 应用

4 BIM 技术在地铁车站机电安装工程中的应用成效验证

4.1 管线碰撞隐患提前消除与返工成本控制

借助 BIM 碰撞检测技术,地铁车站机电管线施工前可系统排查各专业、各类型管线间的空间冲突,从根源化解现场施工阶段的被动调整。实际项目实施过程中,整合全专业 BIM 模型可精准定位给排水管与通风空调风管的交叉重叠、电缆桥架与消防喷淋头的位置冲突,以及管线与建筑结构梁体、墙体的空间抵触等问题。面对此类隐患,设计阶段即可直接优化管线路由与空间排布方案,诸如站厅层原设计需穿梁的消防支管可调整为沿梁侧顺直布设,设备机房内与电缆桥架存在冲突的给排水支管可重新规划至风管间隙区域,无需待现场施工后再开展管线拆除、重装或截断改造作业。此类前置优化举措,既降低了管线材料的无效损耗,省去因返工产生的额外人工与机械投入,又避免了返工对后续装饰装修、设备安装等工序的阻滞,为工程整体成本管控与进度推进筑牢基础。

4.2 施工工序协同效率提升与工期优化

借助 BIM 的 4D 施工模拟效能,可深度绑定各专业施工进度计划与管线安装工序,为多专业交叉作业提供清晰的时序与空间管控依据,切实扭转传统施工工序衔接紊乱、空间占用矛盾的局面。地铁车站机电安装进程中,依托 BIM 模型能直观呈现站厅层、站台层及设备夹层的管线施工顺序,厘清通风空调风管优先安装的基础定位价值,继而统筹推进给排水管与电缆桥架的平行作业,并清晰界定各专业施工的空间占用范围与时间窗口。站台层通道区域施工中,依托模拟可明确风管安装完毕后,同步开展给排水主管敷设,且统筹弱电管线在风管支架间隙穿插作业,避免不同专业同步占用同一空间造成的人员窝工与机械闲置^[5]。此类协同策略落地后,跨专业交叉作业的协调耗时大幅压缩,各专业施工流程衔接更为顺畅,施工人员及机械设备可依照模拟计划有序进场,无需等待或重复调整作

业顺序,助力工程整体工期实现优化。

4.3 管线安装精度达标与运维支撑能力改善

BIM 技术的精度管控效能为地铁车站机电管线安装质量提供可靠保障,其构建的三维模型可承载管线全生命周期信息,为后期运维奠定坚实基础。现场施工时,依托 BIM 模型生成的管线定位坐标与标高基准,结合激光投线仪等设备精准放样,能确保给排水管道坡度、通风空调风管垂直度严格符合工程规范,规避传统人工测量偏差引发的管线功能异常。系统调试阶段,因安装精度达标,消防喷淋系统出水均匀性契合设计标准,无需反复校准喷淋头角度;给排水系统无积水淤积,管道压力试验可一次性通过,大幅降低调试整改的耗时与成本。进入运维阶段,BIM 模型存储的管线材质、安装时间、施工及检修记录等数据,能快速支撑运维工作。例如站台层给水管出现渗漏时,运维人员通过调取模型即可快速锁定管道位置、查询管材规格与连接方式,无需现场反复探查,显著缩短检修准备时间,有效提升运维响应效率与管理水准。

5 结语

本文聚焦 BIM 技术支撑下地铁车站机电安装工程的管线综合优化与施工效率提升课题,先明确地铁车站机电管线施工的空间约束、传统模式短板与 BIM 技术应用契机,再深入剖析管线设计与现场适配偏差、多专业协同缺失、安装精度不足等核心问题,继而提出多专业 BIM 模型整合、管线碰撞检测优化、施工工序模拟与精度动态管控的实操方案,最终验证该技术在消除碰撞隐患、缩短工期、提升安装质量与运维效能上的显著效果。后续可深化 BIM 与智能施工技术的融合,拓展其在管线全生命周期管理中的应用深度,借助数字化监测实现管线运行状态动态追踪。本研究成果可为同类工程提供技术参考,助力行业破解施工管理瓶颈,推动城市轨道交通机电安装工程向精细化、高效化发展。

参考文献:

- [1] 孙仲状.基于 BIM 的城市地铁车站施工协同管理研究[J].智能建筑与智慧城市,2025,(07):74-76.
- [2] 纪达鹏.关于地铁装配式车站机电装修一体化设计的研究[J].产品可靠性报告,2024,(10):117-119.
- [3] 陶星,武朝军,刘彬,等.BIM 技术在地铁车站综合管线施工中的应用[J].有色金属设计,2024,51(02):78-81+93.
- [4] 赵阳,黎四阳,姜天,等.BIM 技术在地铁车站管线迁改中的应用[J].智慧城市,2024,10(05):114-116.
- [5] 杨洋.BIM 技术在地铁车站管线综合设计中的应用[J].上海建设科技,2023,(02):36-39.